

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Viernes 13 Enero de 1888.

Año XVI. Núm. 4.508.

LA PAZ

La tranquilidad aparente que se nota entre Rusia y los dos imperios del Norte, ganando terreno gradualmente en términos que le parece más duradera. Desde el imprudente discurso pronunciado por M. Tisza no ha habido que lamentar ningún nuevo incidente que pueda comprometer la situación actual, y por más que esta calma relativa no pueda considerarse como definitiva, sin embargo, hay que reconocer que por el momento no amenaza ningún peligro á la vieja Europa.

La prensa de Berlín, siguiendo la misma actitud trazada por la «Gazette de l'Allemagne du Nord» en la serie de artículos que viene publicando sobre los documentos apócrifos que comprometían á M. de Bismarck, y sobre la pretension del príncipe Fernando de Bulgaria de apropiarse «motu proprio» el título de Alteza real, usa de un lenguaje muy mesurado y prudente dejando entrever el propósito de no sostener, ó más bien dicho, prestar su apoyo al Austria en sus reivindicaciones respecto á la Bulgaria.

En Viena, se decía estos últimos días que era muy probable el próximo regreso del agregado militar de Rusia, el teniente coronel M. Zonief, quien, al decir de personas bien informadas, lleva el encargo de transmitir á los círculos oficiales de la capital austriaca el testimonio más sincero de los deseos pacíficos que animan al emperador de Rusia.

Los periódicos que generalmente reciben el «mot d'ordre» del Fremdenblat, diario oficioso de la Corte, insisten en la creencia de que dicha misión, dado caso de que se confirmase, no significaría nada ya que no se ha entablado hasta el presente, ninguna negociación sobre la cuestión búlgara, y que el conde de Kalnoky no podría, en ningún caso, abordar este asunto sin antes ponerse de acuerdo con las potencias aliadas.

Sin embargo, estas afirmaciones de la prensa austriaca no deben considerarse como autos de fe, desde el momento en que están inspiradas por miras interesadas y no niegan en absoluto la existencia de las negociaciones sino para despistar á los curiosos, por temor de que se divulguen antes de que lleguen á ser un hecho definitivo.

Decimos esto porque si hay que dar crédito á ciertos informes que corren de boca en boca, á pesar de no ser considerados como oficiales, Rusia, convencida de que tarde ó temprano tendrá que abordarse el problema búlgaro, quería aprovecharse de la alarma que ella misma ha creado en Europa para sacar algún partido, gracias á la reunion de un Congreso y la inmediata ejecución del tratado de Berlín, en toda su integridad, que trata de exigir.

Por un lado Rusia reclamaria que el estado de cosas consignado en dicho acuerdo internacional se restableciese en un breve plazo bajo la acción común de todas las potencias signatarias que encargarían al gobierno de San Petersburgo la ejecución del referido acuerdo. Por otra parte, el imperio moscovita pondría sobre el tapete la cuestión de la Bosnia y la Herzegovina para hacer ver al Austria que la administra-

ción de estas provincias le fué confiada tan sólo temporalmente, que su anexión no podría ser admitida en ningún caso y que el gobierno de Viena no debería olvidarlo ni mucho menos tomar en aquella region medidas que demuestran su deseo de establecer en ella para siempre su poderío.

Careciendo como carecen estos rumores del sello oficial, bueno será ponerlos en cuarentena; pero de todos modos nos demuestran los apuros en que se ha de ver el gabinete de Viena cuando llegue á tratarse la cuestión de Oriente.

Mientras Rusia se concrete á exigir el cumplimiento de lo estipulado en el tratado de Berlín, estará en su perfecto derecho y no le quedará otro recurso al Austria que ir trampeando y violar disimuladamente los tratados para continuar en Serajevo y proteger á los búlgaros contra las consecuencias que pueden acarrearles su imprudente conducta.

Esta y no otra es la principal dificultad de la situación que los tres imperios están atravesando, máxime cuando de no abordarse inmediatamente para zanjar de una vez todas las dificultades existentes, se dará lugar á que, el día menos pensado, surgan conflictos y amenazas como los que acaban de inquietar á Europa.

JUBILEO SACERDOTAL DE LEON XIII

Discurso del Papa en la recepcion de los romeros italianos

A pesar de los extractos telegráficos que hemos publicado del notable discurso pronunciado por Su Santidad en la recepcion de los peregrinos italianos, la belleza de su forma, la profundidad de su doctrina y la importancia de sus declaraciones son tales, que creemos oportuno reproducirle íntegro. Dice así:

«Los homenajes y los votos de Nuestros hijos dispersos en las diversas partes del mundo, Nos son altamente gratos en esta circunstancia del Jubileo; pero vuestros homenajes y vuestros sentimientos, hijos queridísimos, Nos son aun mas gratos y nos conmueven todavía mas profundamente. Os vemos aquí, reunidos en gran número, de todas las partes de Italia, de esa Italia que Dios ha amado con un amor de predilección hasta el punto de establecer en ella el asiento de su Vicario; de esa Italia sobre la que los Pontífices romanos derramaron en todo tiempo tesoros de sabiduría, de grandeza y de gloria.

Nunca han faltado hijos ingratos, nacidos en el seno de la Iglesia católica, que, desconociendo los insignes beneficios del Pontificado, se dedicaron á combatirlo; y para no hablar mas que de nuestro tiempo, se ha organizado una verdadera conjuración, urdida con el arte mas pérfido, para denigrar al Pontificado y representarlo como el eterno enemigo de Italia.

Pero vosotros, queridísimos hijos, lejos de acoger esa acusación, solemnemente desmentida por todos los siglos, queréis dar una prueba de respeto y de adhesión al Pontificado colocándoos valerosamente entre los que reconocen su benéfica influencia, que se glorian de serle fielmente adictos, y que desean verlo restablecido en esa condicion de verdadera y soberana independencia y de plena libertad que

por tantos conceptos le es debida. Con esas felices disposiciones habeis venido hoy á Nuestra presencia. Ahora bien; esas disposiciones, á la vez que dan singular valor á vuestra presencia en este sitio, á vuestros votos y á vuestros deseos por Nos, acrecientan tambien en Nos el reconocimiento.

Sabemos bien que, á causa de esos sentimientos, que son para vosotros un deber, se os acusa de no amar á vuestra patria, de querer su envilecimiento y su ruina. ¡Qué estas palabras insensatas, mis muy queridos hijos, no os turben!

La verdad es que el Pontificado forma la gloria mas espléndida y mas pura de Italia. La verdad es que, unida con el Pontificado, Italia seria la primera, como la mas próxima, en experimentar la salvadora virtud, y en todos los lugares del mundo donde hubiese poblaciones católicas, seria amada y respetada. Por el contrario, si está en guerra con el Pontificado, se producirán divisiones y excisiones en el interior, una disminucion de prestigio en el exterior, y por todas partes obstáculos y dificultades sin número. La verdad es que los italianos que profesan adhesión al Papa y reclaman su independencia, al mismo tiempo que cumplen su deber como católicos, atienden mas y mejor que ningunos otros á los verdaderos intereses de su patria.

Observad lo que ocurre al presente. La simple celebracion de nuestro Jubileo sacerdotal ha conmovido al mundo. No son solamente los católicos, no son solamente los particulares, sino los soberanos, los príncipes, los gobiernos y las Asambleas públicas quienes han querido rivalizar tomando parte en esta fiesta del Jubileo y manifestarnos sus sentimientos de respetuosa afección y de alta estima.

Seguramente este hecho es debido á la acción de la Divina Providencia, que hace que sirvan á la gloria de la Iglesia las circunstancias mas comunes y los instrumentos menos preciosos.

Pero este hecho encuentra su verdadera razon de ser en la importancia soberana del Papado; de ese faro luminoso que Dios ha puesto en medio de los pueblos para guiarlos á su salvacion; de ese poder universal que es de todos los tiempos y de todos los lugares; que sobrevive y permanece en pié, aun cuando se hunda todo lo que le rodea, y que de las persecuciones surge mas fuerte y mas glorioso. ¡Qué nacion no fundaria su felicidad y su honor en tener en su seno esa institucion divina?

Por el contrario, ¡cuán gran locura es procurar empujarla, haciendo de sus condiciones de existencia una cuestion de orden interior para un país ó una nacion!

¡Qué indignidad desear verla rebajada y humillada en el mismo sitio de su vida, desear poner obstáculos á su libre y bienhechora acción y hacerla depender de la voluntad de una Asamblea ó de un gobierno!

Seguramente los católicos del mundo entero, celosos por la libertad de su jefe y amantes de la causa del orden y de la salvacion de la sociedad humana, jamás lo consentirán.

Que estas consideraciones, queridos hi-

jos míos, sirvan para confirmar los sentimientos que habeis profesado, y os den nuevas fuerzas en la resolucion de permanecer fieles á ellos.

Consolado por una demostracion tan brillante de vuestra fé y de vuestra inquebrantable adhesión al Vicario de Cristo, nuestro corazon os abraza con el mas tierno cariño de padre, pide al cielo toda clase de prosperidades, y con las justas reservas de los derechos de la Sede apostólica y de la Iglesia, no cesa de implorar para Italia los beneficios de la concordia y de la paz.

Desde luego, como presagio de tan estimables gracias y como prenda de nuestro especial afecto y benevolencia, damos á todos los aquí presentes, á los que representais y á vuestras familias la bendición apostólica.»

EL GENERAL KANZLER

El día 6 murió en Roma el antiguo ministro de la Guerra de la Santa Sede y general en jefe de las tropas pontificias, general Kanzler, que hace ocho dias presentó sus homenajes al Papa, con motivo de su Jubileo, al frente de los oficiales superiores de aquellas fuerzas.

El general Kanzler era de origen alemán, pues habia nacido en Baden en 1822.

Al poco tiempo de salir de la Escuela militar establecida en aquella ciudad, se trasladó á Roma, alistándose en el ejército pontificio (1843), en el cual permaneció hasta los sucesos de 1870.

Cuando en 1848 se levantó una parte de Italia contra la dominación austriaca, vióse obligado Pio IX á participar en el movimiento, y confió al general Durando el mando de un cuerpo de ejército que marchó contra los austriacos.

Kanzler, que entonces era teniente, asistió al sitio de Vicenza, y luego se dirigió á Gaeta cerca del Papa, obtuvo el grado de capitán de Estado Mayor y formó parte de la expedición contra Bolonia en 1849.

Sucesivamente ascendió á comandante, teniente coronel, coronel, ayudante de campo de Kalbermatten y de Latour; ayudó en 1880 al general Lamoriciere á organizar las tropas pontificias; asistió á la batalla de Castelfidardo el 17 de Setiembre de 1860, y despues de la completa derrota de las fuerzas del Papa siguió á Lamoriciere en su retirada hácia Ancona.

La intrepidez de que dió pruebas en este movimiento militar le valió el grado de brigadier.

Cinco años despues sucedió á monseñor de Merode en el cargo de pro-ministro de las Armas, y recibió el mando en jefe del ejército de Pio IX.

Desempeñaba este puesto cuando un ejército italiano entró en los Estados pontificios en Setiembre de 1870, marchando contra Roma.

Como ministro de las Armas que era firmó la capitulación de 20 de Setiembre, por virtud de la cual fué Roma devuelta á Italia, terminando el Poder temporal de los Papas.

La vida del general Kanzler puede reducirse á dos líneas:

Fidelidad absoluta y adhesión sin límites á la causa de la Santa Sede.

EL EJÉRCITO FRANCÉS

juizado por los alemanes

Todos los años acostumbra un periódico alemán «Koelnische Zeitung» á publicar un artículo examinando la situación del ejército francés.

En el artículo del año actual, da cuenta, entre otras cosas, de las vacilaciones que ha causado el cambio de ministro de la Guerra, tres veces repetido.

«Al general Boulanger—dice—ávido de guerra y de innovaciones, ha sucedido el general Ferron, ministro tranquilo, el cual ha dejado el puesto al general Logerot. Pero todo el año militar lleva el sello del general Boulanger, y su sucesor ha tenido que seguir su camino por los mismos carriles.

«El general Ferron—añade—no podía abandonar la transformación comenzada por su antecesor, y tampoco el ensayo de movilización que debía mostrar al país entero y al mundo los adelantos del ejército francés y su aptitud para entrar en campaña inmediatamente.

Por lo que se refiere á los cuerpos de tropas y á las compañías de ferrocarriles, los ensayos han sido satisfactorios, pero la Administración militar fué muy deficiente.

A pesar de la formación de 18 nuevos regimientos, la supresión de los cuatro batallones que sirvió para organizar los nuevos cuadros, debe ser desaprobada en el ejército francés, pues en caso de movilización, no quedarían más que 144 cuadros de batallón, representando cada uno por algunos oficiales, y cuyos sargentos y cabos tendrían que proceder de la reserva. Por estas transformaciones, la movilización del ejército tendrá que ser radicalmente modificada.»

El periódico alemán reconoce que la infantería francesa ha hecho progresos desde el punto de vista de la disciplina y del buen orden en las marchas; pero observa que ningún regimiento tenía en las últimas maniobras el fusil Lebel.

El buen estado de los caballos ha llamado la atención del escritor militar alemán.

Respecto de la artillería, dice que la excelencia de su material y la destreza de los soldados llaman la atención con justicia.

Al terminar, dice aquel periódico que la instrucción de las tropas señala un gran progreso, pero las numerosas modificaciones introducidas en la organización han producido un desorden general que ha de durar mucho tiempo.

AUMENTO DEL PODER NAVAL

de Italia

El proyecto de presupuesto de la marina italiana para 1888-89, está consagrado en su mayor parte á la reforma del material de la armada.

En 1886 tenía Italia 59 barcos acorazados dispuestos á formar en línea de combate y 62 torpederos.

Propónese el gobierno de Roma activar la terminación de los buques que están en astillero ó armándose, y aumentar el número de los buques en actual servicio.

Se apresurará la conclusión del «Rey Humberto», el «Siglo» y el «Cerdana», buques del mismo tipo que el «Italia», con desplazamiento de 13.000 toneladas, máquinas de 19.500 caballos y andar de 17 á 18 nudos. El primero, que se construye en Castellamare, debe terminarse en 1888 y estar completamente armado en 1892. El segundo en Venecia, y el tercero en Spezia, no deben estar estos hasta 1893.

Se trata de anticipar esas fechas y se dispone, sin tardanza, el armamento del

«Horosini», el «Doria», el «Ruggiero di Lauria», de 11.000 toneladas, mientras el «Lepanto», de 13.500, acaba sus pruebas.

Reina también gran actividad en los arsenales que construyen torpederos, que son Cravero, Pattison, Nicolo-Oderset y Cie.

Los ingenieros navales italianos y los jefes de la marina de guerra se encuentran más inclinados al modelo de torpederos Schichan que á los de Thornichroff y Jarow.

LOS FRANCESES EN EL SAHARA

El explorador Bernard, que acaba de visitar los puntos más avanzados del Sud oranés, ha publicado en el número de «L'Echo d'Orán» correspondiente al día 3 del corriente, un artículo que viene á confirmar lo que hace tiempo dijimos acerca del establecimiento de puntos estratégicos fuera de la línea que á los franceses les corresponde en el territorio argelino.

El citado explorador desaprueba la idea de que los franceses se apoderen del Figuig por medio de la fuerza, y por eso combate la construcción de fuertes fuera de la línea de Ain-Sefra.

Francia, dueña del Figuig, se vería en la necesidad de contener á los naturales del país, á los que se unirían las tribus vecinas de Marruecos.

Respecto de la prolongación de la línea férrea de Mecheria á Ain-Sefra, dice que esto no basta, porque ésta ha de llevarse hasta el mismo Figuig, por exigirlo así el interés político y comercial de Francia.

«Hay que dejar—dice—al Figuig su soberanía nominal y su independencia relativa: Francia debe presentarse á las gentes de aquel oasis con las manos llenas de mercancías, y si envía «armas y municiones», que sea con objeto de cambiarlas por otros productos, no para hacer uso de ellos tratando de conquistar nuevos terrenos.

Allí se reconcentra el comercio del Desierto, y aquel punto debe pertenecer á los franceses, haciendo de él un depósito comercial.

La política de Francia exige que la línea férrea que se trata de prolongar llegue hasta Djenein-bu-Rezg, porque desde aquel punto quedaria dominado el oasis del Figuig.

Tal es la sustancia del artículo á que nos referimos; y como los franceses no pueden avanzar por aquel lado de Argelia sin apoderarse de una parte del territorio que pertenece el imperio de Marruecos, no ha de extrañarnos que los consejos del explorador Bernard no puedan llevarse á la práctica á causa de las reclamaciones de las demás potencias.

UNA HUELGA

De «Las Novedades», de Nueva-York, tomamos lo siguiente:

«Háse iniciado una verdaderamente gigantesca en la religión hullera de Pensylvania, que deja en inactividad de 65 á 70 mil personas. Parece ser que algunos empleados de la compañía ferrocarrilera Reading, que pertenece á la poderosa asociación obrera llamada Orden de los Caballeros del Trabajo, se negaron á descargar algunos wagones de carbon para una compañía que no emplea obreros agremiados; esta dificultad se complicó con la intervención violenta de la policía secreta y dió margen á la huelga de todos los empleados de la expresada línea de ferrocarril, así los que corren en los trenes como los cargadores, empleados de estaciones y talleres etcetera., etc.

Millares de wagones cargados de carbón, están detenidos en la vía entre Port Rich-

mond y Pottsville, y aunque la compañía cree hallará brazos con que dejar expedita la vía, es muy problemático que lo logre. Si así fuera, no dejarían de ocurrir conflictos sangrientos.

De continuar esta huelga, cesaría la extracción de carbón en la religión del Suheylkill, y el resultado sería desastroso para los pobres; en primer lugar, se quedarían en la inopia millares de mineros que libran su subsistencia al trabajo diario, y en segundo, el carbón artículo de imprescindible necesidad en esta estación cruda, se pondría por las nubes, y ya se sabe quiénes son los que más sufren con estas carestías.

Aunque la huelga se ha iniciado hace días, hasta hoy (27) no podrá darse por definitiva, dado que hoy, terminadas las fiestas, debían comenzar los trabajos con actividad.»

LA FILOXERA

La estadística oficial francesa publica datos que prueban la importancia que han tenido en Francia los extranjeros causados por la «filoxera». Antes de la invasión de la plaga, Francia tenía 2.503.000 hectáreas de viñas. Hoy apenas tiene dos millones. Durante el año último han sido destruidas 2.000 hectáreas, quedando invadidas más de 9000. La cosecha pasada arroja una baja de tres millones y medio de hectólitros, con relación á la producción del año anterior.

El periódico «El Norte», órgano de la cancillería rusa, declara que en todas partes las disposiciones son pacíficas, y añade que es una insensatez hablar de una guerra próxima.

Afirma que el camino está abierto para realizar desarme interacional, después de la caída del príncipe Fernando de Coburgo.

—De dos explotaciones auríferas nuevas en el Río de la Plata, nos dan cuenta los periódicos de la República Argentina.

En las Arenas de Ajedrez, situadas en los confines de Bolivia y Chile, se instalará una explotación, en la cual á estas horas trabajarán 300 hombres. Las arenas se muestran muy ricas. Por otro lado, el ingeniero Elia, en una reciente visita á la provincia de Córdoba (República Argentina), ha traído muestras de cuarzo de gran riqueza del terreno minero llamado «La Carolina».

Nosotros celebramos estos descubrimientos porque no sabemos pensar en la República Argentina sino cual si fuera una parte de España, y como la zona á que se dirigirán en masa los españoles á quienes expulsa de su patria natal, la manera de gobernar económicamente en nuestro país, que tiende á hacer estable la excasa población de España que con buenos gobiernos llegaría á 50 millones.

—El premio de 140.000 pesetas de la última lotería ha correspondido á Avilés, y repartídose como pan bendito entre gran número de familias pobres de aquella población.

—Según noticias que recibimos de Huelva, los desastres que han ocurrido en aquella provincia, con motivo del temporal, son de bastante consideración.

La avenida del Río-Tinto destruyó varias casas en las afueras de Niebla, arrastrando consigo el último tramo del puente del ferrocarril del Río Tinto á Huelva.

También han sido de bastante consideración las pérdidas ocasionadas en S. Juan del Puerto y Trigueros, donde se han desplomado varias fincas, sufriendo grandes

desperfectos otras muchas, que han tenido que ser desalojadas por sus moradores.

—Hace dos ó tres días hubo una explosión en un taller de cohetes, cerca de Vitoria. Voló una parte del edificio y entre los escombros quedó muerto un obrero.

Este suceso ha venido á aumentar la profunda alarma que reina en aquella ciudad al saber que hay almacenados 30.000 kilogramos de pólvora en el polvorín militar, situado á corta distancia de la población.

—El conde Torneille Bousali di Verguino, que va á ocupar la embajada de Italia en Madrid, pertenece á la alta Cámara de su país, tiene 32 años y es diplomático de carrera.

Ha sido agregado en Constantinopla, el secretario en Rusia y en Grecia, consejero de legación y ministro plenipotenciario en Belgrado y Bucharest.

—El ministro de Hacienda de Francia mantiene las disposiciones del presupuesto del señor Rouvier sobre la cuestión de los azúcares.

Según ellas, se establece un recargo temporal de 20 por 100 sobre dicho artículo.

—Las noticias de Roma consideran segura la celebración del tratado de comercio hispano-italiano.

En cambio las negociaciones para el tratado entre Francia é Italia siguen presentando un aspecto poco lisonjero. Se confía, no bastante, que el interés recíproco de una avenencia vencerá al fin las grandes dificultades que se presentan en estos momentos.

—Durante la recepción del primer día del año, el rey Ossar II de Suecia corrió un grave riesgo en su palacio de Stockolmo, pues se desprendió una araña del techo, cayendo á los pies del monarca.

—A juzgar por el lenguaje de los principales periódicos europeos, la situación de Europa tiende á mejorar de día en día, advirtiéndose en todas partes una corriente optimista. Sin embargo, los periódicos de Galitzia, continúan denunciando la concentración de nuevas tropas rusas sobre la frontera de Austria, á pesar de lo riguroso de la estación.

Por otra parte, se dice que la desconfianza entre Rusia y los otros dos imperios, continúa en pie, aunque no es tan viva, después de las explicaciones que han mediado entre ambas cortes.

En los círculos diplomáticos se reconoce que las relaciones entre Berlín y Viena son menos afectuosas, á consecuencia del propósito manifestado por Alemania, de abandonar por completo al príncipe Fernando de Bulgaria, para evitar así nuevas dificultades con Prusia.

—Los periódicos de Roma hablando de la Exposición Vaticana, dicen que los objetos más numerosos y valiosos, proceden de Francia, España Austria é Italia.

Gaceta

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 10.0 centígrados. A las tres de la tarde 10.1.

La máxima fué de 12.7 y la mínima de 7.0.

El barómetro á 0^m marcaba á las nueve de la mañana 765.2 m. y á las tres de la tarde 764.0 m.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 100 y á las tres de la tarde 83. Tensión del vapor á las nueve de la mañana 9.2 y á las tres de la tarde 7.7.

Variable.

Teatro.—Sabemos que la empresa de este Coliseo ha hecho ya el reparto de papeles á fin de reanudar los ensayos de la

grandiosa ópera «Africana» y según los telegramas que ha recibido el Sr. Garutti quedan contratadas ocho bailarinas y un maestro coreográfico que creemos llegarán en el correo del próximo jueves, continuando abierta la suscripción.

Anuncio.—Recomendamos á nuestros lectores se fijen en el que publicamos en el lugar de costumbre sobre la magnífica oleografía de *La Sagrada Familia*.

Sociedades recreativas.—En la noche de mañana se verificará en el casino «El Consey» el debut de la compañía de zarzuela que ayer llegó á esta ciudad, poniéndose en escena la en dos actos «Tela de araña» y la en uno «Ya somos tres»

En la propia sociedad, el martes próximo, día de San Antonio, se representará la zarzuela titulada «La cola del diablo» y la pieza «La Calandrina», quedando al efecto abierta la suscripción.

—En el casino «El Isleño» se pondrá en escena el domingo las zarzuelas en dos y un acto respectivamente, nominadas «Tela de araña» y «Ya somos tres».

El espectáculo terminará con baile de sociedad.

En el propio casino se representarán el lunes las zarzuelas «La cola del diablo» y «La Calandria», concluyendo también la función con baile.

Defuncion.—Ha fallecido en Oran el súbdito español, natural de esta ciudad, Juan Prieto Pech, de oficio cocinero, lo que se anuncia para conocimiento de los parientes del finado que se crean con derecho á su herencia.

Beneficio.—Por indisposición de la tiple Sra. Boni Granville se ha suspendido el beneficio de la misma que debía verificarse mañana.

Exposicion.—La Universal de Barcelona es un hecho. Terminada la huelga, las obras han tomado tal incremento, que puede asegurarse que la inauguración del gran Certamen se verificará el día anunciado.

Los pedidos de locales aumentan considerablemente, y ya han llegado algunos bultos del Japón, Estados-Unidos y otros países. Los cien mil metros cuadrados que ocupan los palacios de la Industria, Bellas Artes, Agricultura, Ciencias y Galería de máquinas están casi completamente edificados, faltando sólo detalles de ornamentación. Los jardines ocuparán trescientos setenta y ocho mil metros cuadrados; de forma que—excepción hecha de la Exposición de Filadelfia—la que va á inaugurarse en Barcelona será la mayor de cuantas se han celebrado en el mundo.

Caso apurado.—Ha ocurrido un caso bien curioso en un pueblo de Guipúzcoa. Un casero compró un décimo de la lotería del mes pasado, y para no extraviarlo, lo pegó con miga de pan masticado á la puerta de la cocina. El billete resultó premiado, y aquí fueron los apuros: no había manera de arrancar el décimo sin romperlo. En tal situación, y á fin de cobrar los 2.000 reales que importaba el premio, el agraciado tomó la puerta á cuestras y se fué con ella á la administración de loterías, donde fué necesario cortar el pedazo de madera á que tan adherido se hallaba el décimo, para traerlo á comprobar en Madrid.

¡La mar de onzas!—Dice «Las Novedades», de Nueva York, correspondiente al 21 (no equivocarlo con el 28) del mes pasado:

«En la oficina del fiel contraste de Wall Street fueron depositadas ayer, por persona cuya identidad no ha querido divulgarse, 8000 onzas de oro españolas, la más moderna de las cuales lleva la fecha de 1700, y algunas tienen hasta tres siglos de acuñadas.

A pesar de eso, aparecen acabadas de salir de la fábrica, lo cual hace creer que han estado aguardadas todo ese tiempo.

Algunos indican que estos dineros proceden de las Antillas, y no falta quien sugiera la probabilidad de hayan sido recogidas de algunos de los galones españoles que se perdieron al regresar cargados de oro de las Indias.

Estas monedas van á ser fundidas en barras.»

Profecías.—Este año las profecías alarmantes no proceden como de costumbre de astrólogos más ó menos acreditados. Se fundan en algo más sólido y respetable; en la Biblia nada menos.

El reverendo Mr. Baxter, que es uno de los directores del «Christian Herald», ha descubierto en el libro de Daniel y en la revelación de San Juan, una porción de párrafos que no dejan la menor duda de que entre 1888 y 1891 ocurrirán «guerras y revoluciones gigantescas que arrastrarán á todas las naciones de Europa.»

En término de estas guerras será «la conquista y anexión por Francia de todos los países de allende el Rhin y la formación de una Confederación de los Diez Reinos».

Pero esto no es nada comparado con la «crisis final», bue según los cálculos del mismo profeta, fundados en nueve distintas profecías de Daniel y de San Juan ocurrirá infaliblemente el día 11 de Abril de 1901.

Quiebras.—Un dato estadístico que aun que incompleto, demuestra el estado floreciente de nuestro Comercio.

Durante el año 1887 ha registrado el «Diario Mercantil», de Barcelona, 339 casas comerciales que se han declarado en concurso, suspensión de pagos y quiebras en el transcurso del citado año.

La locura en París.—El número de locos en el departamento del Sena que en 1804 no era mas que 940, en 1870 fué 6000 y hoy pasa de 10.000, es decir, que en 17 años ha aumentado de dos tercios, siendo así que el aumento de la población ha sido mucho menos. El gasto que ocasiona el cuidado de los locos era de 100.000 francos en 1804 y ahora pasa de cinco millones. No bastan ya á contenerlos los cuatro asilos que tiene el departamento, ni el que existe en Vaucluse, pues se trata ya de crear otro. A los filósofos, á los economistas y á los médicos dejamos la tarea de averiguar las causas de este aumento extraordinario de dementes: el Dr. Despres, al tratar este asunto en el Consejo General del Sena, lo atribuye á la intemperancia, á la sustitución del vino por la *absinthe* (licor de ajeno) y al extravío de numerosos cerebros parisienses por las teorías políticas exageradas.

Baile.—Según nos manifiestan, para que lo hagamos público, que el lunes vigilia de San Antonio Abad, tendrá lugar en el Teatro, un baile.

Año bisiesto.—Con motivo de ser bisiesto el corriente año, el mes de febrero constará de 29 días, de suerte que los nacidos en dicho día 29 solamente pueden celebrar su cumpleaños cada cuatro años.

El motivo de dar 29 días al mes de febrero en el año bisiesto, es porque los astrónomos observaron que el año astronómico es de 365 días y cerca de 6 horas, las que componían la cuarta parte de un día, y determinóse que por el término de cada tres años se conservasen esas 18 horas y que al cuarto se diese uno de más al año, que por dicho motivo se llamará *bi-sexto*.

Ferrocarril.—En Nueva York se está tratando de un proyecto colosal que pasará pronto á vías de hecho la construcción de un ferrocarril subterráneo de vía cuadruple, que se estiende primeramente desde el parque consistorial á la estación del ferrocarril Grand Central, en la calle 42, y que más tarde se prolongará hasta Jersey City, para enlazar con el ferrocarril de Pennsylvania, pasando por debajo del río Hudson, á la altura del embarcadero de Reetor Street.

Leemos.—Parece que muy en breve se modificará el uniforme de infantería. Los capotes se ampliarán con una esclavina; los jefes en vez del pompó nactual usarán otro mas airoso, de pluma y en forma de llorón; en vez de mochila usarán los soldados un morral de piel de ternera, y para la blusa mecánica se adoptará la forma de guerrera.

Con todo lo cual se ha salvado la patria.

El tiempo y la higiene.—Arrecian los frios por modo extraordinario y todo parece presagiar que el invierno será crudo.

Conviene extremar, pues, las precauciones higiénicas, á fin de poner al organismo en condiciones de poder luchar con ventaja con los rigores invernales que nos esperan.

A este intento, los vestidos de lana tupida y los buenos abrigos que envuelven todo el cuerpo (capas, rusos, etc.) en días serenos, y los chubasqueros y botas altas en los de lluvia y nieve, prestan relevantes servicios.

El ejercicio algo activo es de grande utilidad en estos días de baja temperatura; es la época de la gimnasia y de las duchas para los niños y personas adultas: los ancianos se limitarán al paseo metódico practicado diariamente.

Procuren éstos que el régimen alimenticio sea poco suculento y de mediana fuerza; no escasear el agua en las bebidas y vigilar que el vientre se mueva con regularidad.

En los demás individuos, sobre todo si son jóvenes y gastan fuerzas muscular, conviene que el régimen sea sustancioso, dando participación en el al vino tinto y al café adicionado con algún alcohólico, elegido de entre los mejores.

Está en pleno descenso la epidemia de viruela, sin que esto quiere decir que ya no hace víctimas y menos aun que puede prescindirse en absoluto de las precauciones que la Higiene aconseja contra este azote.

Así, pues, obrarán cuerdate procediendo á revacunarse aquellas familias que todavía no lo hayan hecho y se hará vacunar sin dilación á todos los pequeñuelos que aun no lo estén.

Absténganse las personas mayores de frecuentar las casas en donde exista algún varioloso, á fin de precaverse del contagio ellos y sus respectivas familias.—Dr. Veritas.

Está próximo á publicarse un interesante folleto que describe todas las enfermedades del aparato respiratorio, y en él se preconizan las virtudes terapéuticas que

para aliviar y curar la tos, reunen las pastillas pectorales del Doctor Andreu de Barcelona, tan universalmente conocidas.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 12.—9 n.

Se ha acordado que el Sr. Ruiz Dana vaya de Capitan General á Puerto-Rico; que el Sr. Calleja pase á la dirección de artillería y el señor Chinchilla á la de la Guardia civil.

En el Senado ha pronunciado un notable discurso el Sr. Pisa en contra del Jurado, contestándole el Sr. Rada.

En el Congreso ha habido un animado incidente sobre el procesamiento del Sr. Calvo Muñoz, habiendo rectificado el Sr. Davila.

«El Herald» anuncia para mañana y el sábado perturbaciones en las costas de Europa.

Asegúrase que Turquía invitará al príncipe Fernando á que abandone la Bulgaria.

Madrid 13.—10'15 m.

El príncipe de Bismark padece fuertes neuralgias y los médicos le han aconsejado el descanso.

Se comenta que el general Polavieja haya quedado fuera de la última combinación militar.

El general Quesada se encuentra mejor.

Madrid 13.—10'25 m.

La Cámara francesa ha rechazado una proposición para que se concediese una amnistía.

En Italia han sido destituidos tres alcaldes por haber firmado exposiciones pidiendo el restablecimiento del poder temporal.

Madrid 13.—1 t.

Se han firmado los decretos nombrando al Sr. Dana para la Capitanía general de Puerto-Rico: al Sr. Calleja para la dirección del arma de artillería; al Sr. Chinchilla para la Guardia civil; al Sr. Riquelme Goyeneche para la junta consultiva; y al Sr. Armiñan para la Capitanía general de las Baleares.

TEATRO

COMPANÍA DE OPERA ITALIANA

Funcion para el Sábado

14 de Enero de 1888

(4.ª de Abono de la 6.ª Serie)

A petición de muchas Señoras y Señoritas concurrentes al Teatro, se pondrá en escena la aplaudida ópera en 4 actos del Mtro. Verdi

HERNANI

Toman parte las Sras. Remondini, y Colombo y los Sres Vilalta, Rubi, Leoni, Berti y Rey.

NOTA.—Mañana sábado no tendrá lugar el beneficio anunciado de la Sra. Granville, por encontrarse indispueta.

Precios los de costumbre A las 8.

HIERRO BRAVAIS

Cura seguramente los
PÁLIDOS COLORES

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloration perdida
durante la enfermedad.

Mucho cuidado con las **IMITACIONES** y **FALSIFICACIONES**
Deposito general, en **Paris**: **BOUFRON** y **C^{ia}**, 40, calle Saint-Lazare y en todas las principales Farmacias.

Un médico eminente de Londres,
consultado sobre el mérito que como
medicamento tiene el **HIERRO BRAVAIS**,
escribe: « Empleado de un modo muy
extenso, tanto en mis diferentes dispensa-
rios, como en mi clientela, el **HIERRO**
BRAVAIS, administrado en casos en los
cuales el Hierro no podia ser tomado de
otro modo, ha sido la mejor preparación
ferruginosa que hasta hoy se hallado. »
Extracto de la **LANCETA**, de Londres.

Cura seguramente la
ANEMIA

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloration perdida
durante la enfermedad.

Seccion comercial

Barcelona 12.—5 t.	
4 por ciento int.	65'65
4 por ciento Exterior.	67'25
4 por ciento amortizable..	83'25
B. H. de Cuba emision de 1880.	97'50
B. H. Colonial	45'75
F. C. de Barcelona á Fran- cia nuevas	53'75
F. del N. de España	63'87
Orensés.	11'25
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Transatlántica.	95'50
Empeños del casino Mercantil	
Interior	4 rs. paga alcista.
Exterior	20 rs. paga alcista.
Madrid 12	
4 p. 00 Interior.	65'70
4 p. 00 Exterior	00'00
4 p. 00 amortizable.	83'05
Bills. Hipots. de Cuba Emi- sion de 1886	97'45

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Gumersindo martir y S. Hilario obispo
y confesor.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de la Misericordia en S. José.

Cuarenta Horas dedicadas al Santísimo
Nombre y Corazon de Jesus, en las Con-
cepcionistas se espone S. D. M. á las 5 y
12 de la mañana con estacion y Misas rez-
zadas á las 10 la mayor solemne. Por la
tarde á las 3, S. Rosario y un rato de me-
ditacion; á las 5 las 5 Visitas á Jesús Sa-
cramentado, sermon que dirá hoy Don
Eduardo Turmo Pbro. y mañana el Sr. Pa-
nedas Pbro. motetes, estacion y solemne
reserva.

Santo de mañana

El beato Bernardo de Corleon



Todos los Sres. Sacerdotes que
gusten celebrar el Santo sacrifi-
cio de la Misa el dia 16 desde las
8 y media hasta las 11 en la ermi-
ta de Ntra. Sra. de Gracia para
el eterno descanso de

Doña Maria Julia Saura,

recibirán la limosna de 10 reales
vellon.

ROGAD POR ELLA.

Mahon 13 de Enero de 1888.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 12
De Valencia pallebot *Maria* patron José
Ortega con 5 trips. arroz y efs.
Despachados el 13
Para Barcelona goleta *S. Jaime* paratron
Francisco Leon con 5 trips. 2 pasajeros y
efectos.

ANUNCIOS

Ayuntamiento de Mahon

Reemplazos

El dia 29 del corriente mes á las once de
su mañana, dará principio este Ayunta-
miento á la rectificacion del alistamiento
de los mozos sujetos al próximo Reempla-
zo del Ejército.

Lo que se anuncia para conocimiento de
los interesados y á fin de que puedan ha-
cerse las reclamaciones á que haya lugar.
Mahon 13 de Enero de 1888.—El Al-
calde Presidente, J. Vidal.

SUBASTA

El dia 30 del corriente, á las once de la
mañana, se procederá á la venta en lici-
tacion verbal de los almacenes núms. 1 y 3
de la Rampa de la abundancia de esta Ciu-
dad, propios de los herederos de D. Juan
Vanrell y Vanrell; cuyo acto tendrá lugar
en el despacho del Notario D. Francisco
Andreu, donde están de manifiesto las con-
diciones de la venta y titulos de propiedad
de dichos almacenes.

NO MAS CALLOS

Se acaba de recibir 40,000 Escofinas Lo-
sadas. Todo desaparece en el acto con la
verdadera Escofina, sin daño ni dolor al-
guno.

PRECIOS.—Las hay á una peseta; á 50
céntimos y á 25 céntimos una.

Únicos depósitos en casa de D. Ricardo
Valiente, S. Sebastian 5 y en su almacén
bajo la cuesta larga núm. 96, y en el es-
tanco de la Arravaleta.

NOTA.—Las que no estén marcadas con
el nombre del autor son falsificadas.—Lo-
sada.

SIRVIENTA

Se necesita una. Informaran en esta
imprensa.

CALENDARIOS DE LAS BALEARES

PARA EL AÑO

1888

Se hallan de venta en la imprenta
de este periódico, y en la Libreria de
Bals, Hannover 33.

POLIEPIDERMÍFUGO

DE

M. HERNANDEZ

Remedio seguro para la curacion de los

CALLOS

Garantiza la eficacia de este específico, el gran número de casos en
que ha sido empleado con brillante éxito.

PUNTOS DE VENTA.

Mahon: Farmacia de Hernandez. Alayor: Farmacia de Castell.
Ciudadela: id. de Gornés. Mercadal: id. de Villalonga

DEPÓSITO:—Farmacia del Autor Arrabal, 38, MAHON.

Verdadero regalo

LA

SAGRADA FAMILIA

Notable oleografía del tamaño de 95 centímetros de ancho por 85 de alto, cedida á
favor de los señores suscritores de EL BIEN PÚBLICO, por el inverosímil precio de
seis pesetas.

Esta notable obra de arte es copia del celebrado cuadro de CORRENS, que fué ad-
quirido últimamente á un precio fabuloso para subvencionar los trabajos de la *Cate-
dral da Colonia*.

El trabajo de la reproduccion oleográfica es de lo más notable que hasta el presente
se ha realizado en el ramo de litografía pudiendo asegurar que llega á confundirse con
el cuadro original.

Se recomienda la adquisicion de esta afamada lámina á todas familias y corporacio-
nes religiosas, lo que podrán hacer mediante el presente cupon, en la Imprenta de don
B. Fabregues calle Nueva núm. 25 y en la Imprenta de este periódico donde se halla
de manifiesto la espresada oleografía.

VALE

hasta el dia 18

de Enero 1888

VALE POR UN EJEMPLAR

de la oleografía

LA SAGRADA FAMILIA

Se vende al

infimo precio de

seis pesetas

En el mismo establecimiento se venden las oleografías LA VIRGEN DE MURI-
LLO, EL CRISTO DE VELAZQUEZ Y EL BAUTISMO DE LLOVERAS.

EN VENTA

Lo está el establecimiento de comidas y
licores de la calle de Hannover núm. 19
conocida por la casa Fonda. Para informes
dirigirse á la misma.

VINO DE LLUMESANAS

de la última cosecha á 11 reales vellon
quarter. Bastion 33.

RECIBOS DE ALQUILER

Forma una libreta de doce recibos talo-
narios que se vende en la imprenta de
EL BIEN PÚBLICO, calle del Bastion n.º 39.
Precio de 4 céntimos de escudo una.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.